

Г. А. Норкин²

ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ МОЛОДЕЖИ КАК ЭТИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА СОЦИАЛИЗАЦИИ

Рост молодежных девиаций (наркомания, алкоголизм, аморализм и т. д.) наблюдается практически во всех странах. В России эта тенденция принимает характер социальной катастрофы, угрожает генофонду нации. Представители различных медицинских, гуманитарных и социальных наук обязаны объединить усилия для поиска эффективных методов нормализации процессов социализации, тем более в условиях мирового финансового и экономического кризиса.

Одним из самых эффективных методов решения социальных проблем является бенчмаркинг — изучение и использование передового отечественного и мирового опыта. В первую очередь следует обратиться к оставшемуся в прошлом опыту социалистических стран. Советский

Союз, ГДР и другие страны имели нравственно привлекательную единую идеологию, широкую структуру институтов социализации, включая детские сады, спортивные секции, молодежные организации, ДОСААФ и т. д.

Каждый человек, вовлеченный в деятельность молодежных объединений, не только занимался интересными делами, но и контролировался. Все это было названо проявлением тоталитаризма, и в борьбе за либеральные ценности «выброшено за борт».

В исламских странах существенную роль в противодействии девиации молодежи играют религиозная идеология и религиозный контроль. К сожалению, Русская православная церковь пока еще далеко не полностью использует свой потенциал нравственного воспитания молодежи.

Япония, несмотря на высокий уровень индустриального развития, сохраняет исторические традиции уваже-

² Доцент кафедры управления СПбГУП, кандидат философских наук.

ния к семье, трудовому коллективу, общине, нации. Японская полиция, не страшась обвинений в тоталитаризме, навещает семьи на дому, помогает родителям в воспитании детей и разрешении конфликтов. Японское руководство снизило до минимума уровень коррупции в правоохранительных органах и системе здравоохранения и провозгласило воспитание молодежи вопросом национальной безопасности.

Во всех странах, где уровень алкоголизма и наркомании среди молодежи ниже, чем в мире, наблюдается не декларируемое, а реальное, реализуемое на государственном уровне уважение к этическим принципам справедливости и трудолюбия. Христианская и марксистская нравственная максима «Кто не работает, тот не ест» фактически игнорируется в новой России. Материальный успех любой ценой в качестве принципа социализации культивируется СМИ при молчаливом попустительстве политической элиты. Олигархи с весьма сомнительными нравственными принципами предьявляются в качестве персонифицированных символов современной России. Этика труда и справедливости с ее главной идеей, что материальное бла-

гополучие достигается упорным трудом, честностью, бережливостью, образованием, даже не декларируется.

Все больше людей не способны или не желают адаптироваться к вновь созданному порядку. Эти люди, «сошедшие с поезда», живут в российском обществе номинально. К ним относятся бездомные, алкоголики, наркоманы. Это так называемая эскапическая девиация, проявляющаяся в уходе от реальности.

В то же время наблюдается рост наркомании и алкоголизма среди «золотой молодежи». Она создает субкультуру «вызова», сенсации, безграничного гедонизма в абсолютном соответствии с рекламным слоганом «Бери от жизни все!» Эта субкультура нарциссизма, нигилизма активно насаждается как поведением экономической и политической элиты, так и СМИ.

В настоящее время задача не только науки, но и всего гражданского общества заключается в том, чтобы, пока не поздно, «достучаться» до сознания представителей государственных органов и убедить их в том, что страна приближается к точке невозврата, перейдя которую она может потерять государственность.